

# App

据《法治日报》报道 北京市教委等三部门近日发布的《关于进一步做好教育移动互联网应用程序备案及管理工作的通知》明确,教育移动应用所提供的内容不得有消极信息、不良信息,不得出现游戏链接和广告等;不得提供和传播情化中小学生思维能力、影响学生独立思考、违背教育教学规律的“拍照搜题”等功能。

这两年来,由于疫情防控因素影响,很多孩子长期在网上网课,学习类App也不断涌现,成为孩子们平时学习的重要助手。而与此同时,一些学习类App存在的诸如诱导广告、涉黄涉暴等问题,让很多家长感到不安。

为揭露学习类App存在的问题及根源,探讨整治之道,维护未成年人合法权益,记者进行了调查采访。

下载的自习软件,成了孩子交友聊天的工具;学习类App中插入大量广告,不仅大大降低了使用体验,还有一些涉黄涉暴的内容;推送的“免费领取×××”活动等更有诱导未成年人充值之嫌……连日来,不少家长就学习类App问题向记者吐槽。

多位受访专家认为,改善学习类App乱象,有关部门应当制定更为严格的法律法规,细化相关规定,同时让行业知晓未成年人教育的重要性,去除商业化、娱乐化的氛围。



## 学习类App乱象调查

# 有的学习App打开竟跳出色情广告

### A 学习App里聊天忙 聊天室内乌烟瘴气

河北沧州的吴女士抱怨说,上小学的儿子借着学习的名头下载了一款线上自习App,用得不亦乐乎,一段时间后学习成绩明显下降。她查找原因发现,孩子根本不是用App学习,而是聊天,“我体验了这款休闲娱乐App,聊天室里更是乌烟瘴气”。

按照吴女士指引,记者下载这款App打开看到,里面确实有不少“娱乐性”功能:自习区按照不同学段分布,可以设计自己的形象、装饰模拟教室、上留言墙等。除了自习区,该App还有活动区和睡眠区,在活动区聊天室,用户可以畅所欲言。

记者随机进入一间名为“K歌房”的聊天室,房间里4个人聊得热火朝天,一名网友名叫“水生烟”的男生提出了谈恋爱的想法,随后借着“真心话大冒险”环节向另一名女生表白。在另一个5人聊天室中,一名叫“南音”的男生正在发言,脏话连篇,并催促在场的其他人和他一同自残。

北京初中生“萌萌”告诉记者,这种骂战在该App的留言墙上更多。记者来到留言墙看到,不少人在此公开对骂,言语十分恶毒;还有很多人人在上面留下“交友找我,优质男友/女友”等信息。在“萌萌”提供给记者的一张App截图上,上面一页十几条私信全是想添加她为好友的陌生人。

在中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍看来,对于学习类App,特别是使用人群为未成年群体时,平台方应当提供与此相符的管理服务,不当用技术中立原则进行抗辩,这体现了对未成年人的保护原则,避免监管不力导致功能被滥用。

中国人民大学教育学院教授程方平说,一些学习类App的制作者并非教育专业出身,制作的App有很强的商业性与娱乐性,这不利于儿童的学习成长,需要包括平台方在内的社会各方负起责任,共同创造有利于青少年成长的环境。

### B 环环相扣诱导消费 商业风气亟待整治

诱导消费一直是学习类App饱受诟病的问题之一。在第三方投诉平台上,许多消费者称自己在学习类App上被“免费领取课程”“一元抢课”等宣传语吸引,点击报名后,发现是无休止的推销。

记者下载了一款学习辅导App,注册成为一名“六年级学生”。在浏览“直播课”栏目时,跳出“一元速抢”六年级高效复习特训课程包的广告,上面标注着“限量”两字,点击进入后还有抢购结束倒计时的提醒。

就在记者准备退出广告页面,按下返回键时却跳出一则提示:“恭喜你,获得免费资料包,0元立享知识清单和同步

练习题”,点击免费领取后界面跳转到小程序,弹出一张二维码照片,需要记者扫码添加才能领取。扫码添加后,对方给记者发来三门课程的免费链接以及一个抽奖活动链接,在琳琅满目的实物商品中,记者抽到的奖品为“26节视频课”,而上述课程根本打不开。

之后,一名叫“君君老师”的工作人员邀请记者加入课程群,自称为班主任,要求学员们扫码上课,直播课的老师讲解了两个解题技巧后,便开始推荐课程产品——从2098元至3798元的学习大礼包。上完课,“君君老师”马上联系记者,继续推销学习大礼包。

### C 涉黄广告充斥其中 影响儿童健康成长

“好端端的学习App,点开全是垃圾广告。”来自北京朝阳的张先生气愤地说。记者在手机应用商城中随机以“学习”“教育”等关键词进行检索,下载了近百款学习类App,发现张先生所称的问题较为普遍。

一款名为“兔小萌儿童乐园”的学习App,界面上展示着五花八门的小游戏,内容大多和幼儿识字、开发思维有关。玩这些游戏时,如果想要解锁某个物品或道具,需要点击观看图标上面的广告按钮,记者点击后弹出的广告竟然是“同城交友,寂寞可约”,配图是衣着暴露的女性。继续玩下去,接下来的三条也是此类广告。在这款App的“宝宝看”一栏里,视频播放时也跳出了广告,要观看至少5秒才

能跳过。广告品类很多,有的推荐黄色小说,有的推荐记账赚钱小程序,还有的宣称免费领取宝宝生活用品。想要去除掉这些广告,需用户开通价格为39元的连续包月会员、198元的包年会员或498元的永久会员。

在该App主界面的右侧,有一个蓝色小电视图标,点击后界面跳转到另一个名为“南雅小说”的小程序中,自动推送展示的小说内容十分露骨。

对此,朱巍表示,我国广告法明确规定禁止这类涉黄涉暴广告出现,未成年人保护法也有相关规定,以未成年人为服务对象的在线教育网络产品和服务,不得插入网络游戏链接,不得推送广告等与教学无关的信息。

### D 完善法律严格监管 多方携手治理乱象

对于学习类App出现的种种乱象,如何规范成为当前亟待解决的问题。

中国教育研究院研究员储朝晖认为,有关部门应当依据已有的法律法规,严格执法,对这类App的责任主体进行规范。平台方应当履职尽责,发现问题App及时下架处理,以保障未成年人拥有良好的学习环境。

朱巍说,有关部门应建立

完善未成年人系统和青少年模式,在技术层面加强对未成年人在使用各类软件时的保护,保障未成年人健康成长。

程方平认为,改善学习类App乱象,有关部门应当制定更为严格的法律法规,细化相关规定,同时让行业知晓未成年人教育的重要性,多方携手治理乱象,去除学习类App商业化、娱乐化的氛围。

## 搬家专栏

**退役军人搬家**  
军人素质,真诚服务,七折优惠,全市各区均可发车  
**18745057660**  
**18845765103**

**退伍老兵搬家**  
退伍老兵,真诚为您服务  
十五年老兵,国企,全国连锁,信誉正  
道,星岛外**0451-87696984**  
群力江北**15245102858**  
南岗哈西**15245156662**

## 老年公寓

**华泽养老院**  
招自理、半自理、卧床老人,吃的好,住的好,玩的好,对半自理和卧床老人提供专业护理。交通便利,配套设施全,药店、洗衣房、食堂、专业医护队伍、老年大学、琴棋书画特色班、24小时热水、冰箱、互动电视、无线网络等。哈西红星城3号楼  
**电话:0451-51025111, 1854386822**  
**乘坐57.58.236公交车直达**

## 百业信息

**13796106320**  
**金福来全屋定制**  
**家装工装一体化**

承接家庭装修、办公场所装修;家装、工装整屋家具定制;承接同行二手单柜体定制;工厂一站式服务—设计—加工—安装  
橱柜门、衣柜柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材料等);免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选);工厂设有样板展厅,欢迎参观选购。

**定制热线**  
**18904515815**  
**15846048899**  
工厂地址:哈尔滨南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

## 哈尔滨匠心施工团队

承接:轻钢、整装、单项、木工、油漆、水电工、瓦工。  
承接:铜门、不锈钢门、氟碳门、感应门、旋转门、高间隔断、玻璃隔断、铁艺、牌匾、卷帘门、批发各种规格不锈钢板、管材、配件。

哈尔滨市区内可免费上门测量!  
**欢迎致电**  
**18249724111**  
**13613643307**

## 哈尔滨睿企企业管理有限公司

主营业务:财税筹划(应对金税四期,提供专业的税务筹划),代理记账,高新企业申请,企业注册(医疗器械优惠),工商服务。  
联系电话:王经理  
**13101500809**

**名片、彩页、印刷**  
**免费设计、免费发货**  
名片/彩页/印刷、宣传册,各种纸质印刷品、价格优惠。

**联系电话**  
**0451-82425822**

## 生活报中缝广告

受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅  
**刊登 84681180**  
**电话 15004697804**

## 有40万人“想看”的《侏罗纪世界3》有“哈利·波特”主演的《天才计划》

# 本周银幕硬货满满

生活报记者 王晓晨

**本周上映影片**

6月9日  
戏曲《南越宫词》

6月10日  
《侏罗纪世界3》  
《天才计划》  
《镜世界》

## 史上最大肉食动物出场 《侏罗纪世界3》来了

本周最为抢眼的电影莫过于《侏罗纪世界3》。作为《侏罗纪世界》系列的完结篇,这一部的“人龙大战”规模远超以往,恐龙已经占领了世界各地,甚至还出现了一些全新的恐龙种类,包括世界有史以来最大的肉食动物——巨兽龙。导演科林·特莱沃若以侏罗纪世界为基本架构,将故事的开篇设定在纳布拉尔岛被摧毁的四年后,人类与恐龙两代世界霸主的对垒开始,一场未知的冒险也将开启。目前,有近40万网友留言表示“想看”。

“侏罗纪”系列电影自问世以来,每部都赢得了口碑与票房的双丰收,全球票房累计超过50亿美

元。2015年,《侏罗纪世界》上映,创下17亿美元的全球票房纪录。而《侏罗纪世界3》有着相当华丽的恐龙阵容,除了霸王龙、迅猛龙等资深深面孔,前两季中已为观众熟知的迅猛龙“小蓝”喜提爱女“小小蓝”,战斗力满满的“战斗机”风神翼龙,水下迅猛无比的火烈龙首次登场,也是该系列第一次出现带羽毛的恐龙!此外还有与霸王龙展开巅峰对决的巨兽龙。值得一提的是,《侏罗纪世界3》采取了双线并行的结构,并将《侏罗纪世界》和《侏罗纪公园》的故事交汇融合并迎来结局,两代主演也历史性同框,势必引发网友一波“回忆杀”。



## “哈利·波特”变身中年大叔 《天才计划》演绎无“监”不摧

本周另一部备受关注的电影是“哈利·波特”丹尼尔·雷德克里夫主演的《天才计划》。这部越狱题材影片改编自真实越狱事件,片方公布了电影海报和预告片,当年可爱的“哈利·波特”变身胡子拉碴的中年大叔,这让不少网友唏嘘不已。

《天才计划》讲述了机械天才蒂姆·詹金(丹尼尔·雷德克里夫饰)搭档好兄弟史蒂芬·李(丹尼尔·韦伯饰)秘密组

建越狱行动队,在戒备森严的监狱上演了一场令人窒息逃亡之旅。在定档海报中,蒂姆·詹金与史蒂芬·李都穿着囚服身处牢狱。据了解,蒂姆·詹金等人要面对的不仅是轮班值守的狱警们,监狱内的十余扇大门才是他们要攻克的最大难题。在电影《天才计划》中,饰演蒂姆·詹金的演员丹尼尔·雷德克里夫曾经凭借“哈利·波特”一角,给中国观众留下了深刻印象。

## “相声百乐会”本周末恢复演出 持高考准考证学子一律免票



生活报(记者 王晓晨)7日,记者从黑龙江省曲艺团获悉,“哈尔滨相声百乐会”本周末全面恢复在哈尔滨友谊宫百乐会相声剧场的演出。11日(周六)、12日(周日)18时30分为观众准备了具有传统和现代特色的“相声专场”演出。并且为了缓解考生高考压力,本周六、周日凡持高考准考证观看百乐会演出的学子一律免票。

据了解,在“百乐会”相声剧场,冰城观众可在这里“品尝”到由我省老中青三代相声演员“烹制”的相声大餐。并且通过“百乐会”这一文化平台宣传了我省曲艺艺术,丰富了旅游文化活动,为广大旅游者提供了健康有益的旅游文化娱乐产品。

在6月11日的节目单中,刘帅、崔野将表演相声《礼仪漫谈》;刘海峰、程远兵表演相声《学口技》;那瑛琦、李大宇表演相声《中华曲库》;辛越、张弛表演相声《文思泉涌》;赵子洲、张博泰表演相声《童年趣事》;聂毛、刘凤春表演相声《财从天降》;刘骥、冯玉丹表演相声《黄鹤楼》。在6月12日的节目单中,胡绍华、郭威表演相声《同仁堂》;刘帅、崔野表演相声《健身潮人》;赵子洲、姚行国表演相声《买卖论》;辛越、张弛表演相声《控娃娃》;那瑛琦、冯玉丹表演相声《劳动号子》;聂毛、刘凤春表演相声《舞蹈家》;刘骥、张博泰表演相声《甲方乙方》,节目以当天实际演出为准。

## 《林深见鹿》聚焦都市婚恋生活 靳东首搭李小冉 “先离后爱”



生活报(记者 薛宏莉)离婚后再恋爱是什么打开方式?6月7日晚,由臧溪川执导,靳东、李小冉领衔主演的都市情感轻喜剧《林深见鹿》将在东方卫视开播。记者了解到,该剧是靳东、李小冉首次搭档演绎都市婚恋生活,“先离后爱”的剧情引发很多网友关注。

《林深见鹿》讲述坚定不移追求人生理想的“林绍涛”(靳东饰)和温柔清醒实现独立价值的“简艾”(李小冉饰),离婚后再在职场重逢,重新认识彼此、欣赏彼此,在互相扶持中回归爱情之路的故事。围绕在他们身边还有一群有趣的朋友,各自展现了婚恋关系的不同面貌:女强男弱的两性关系、秘而不宣的办公室爱情、青春靓丽的女孩爱上了年逾不惑的成熟大叔……全剧向观众展示了一幅有泪有笑、发人深省的人生画卷。

“生活不仅有一地鸡毛,还有爱与理想。”剧组相关负责人接受采访时表示,《林深见鹿》真实再现了成年人的生活图景,演奏出一曲温馨甜蜜的婚恋欢乐颂,通过温暖真挚的情感,为观众展示都市情感轻喜剧的全新姿态。

## 加盟律政轻喜剧《正义的算法》 陈柏霖时隔十年重返荧屏



生活报(记者 薛宏莉)由金钟奖导演许富翔执导,陈柏霖、郭雪芙领衔主演的律政轻喜剧《正义的算法》,将于6月15日正式在B站上上线。记者了解到,该剧是陈柏霖时隔十年重返荧屏作品,以两位律师所代理的当事人视角,带出普通人在生活中可能遇到的法律困境,为观众打造一部“有温度的律政,有厚度的喜剧”。

《正义的算法》讲述了帅痞明星律师刘浪(陈柏霖饰)在突遇“意外”而生活事业方寸大乱后,被迫与新手律师林小颜(郭雪芙饰)并肩作战,在鸡飞狗跳的律所日常里,共同守护正义的故事。此次,陈柏霖以帅气的精英律师形象回归荧屏。据悉,为了体验律师工作,陈柏霖和郭雪芙在开拍前都特别前往法庭、律师事务所实习和观摩,做足了功课。